
‘’ iCmijjt 
kezdő 
adva 
ban jbi 
esztenéBpje,

Restaurálják a Dobler-udvart
(A Világ tudósítójától.) A régi Pest egyil 

leghíresebb régi háza kap most új köntöst 
tatarozzák, restaurálják a Dobler-udvart a 
Király ucqában.

régi Pesten a kereskedelmi élet 
laáfulm, akikor építették a Dobler- 

itlkilencedik század első napjai- 
ler-udvar azóta, több mint száz 

egyik híressége Budapestnek. 
Amikor a régi Ország út mentén, amely a 
mai Károly körút és Vilmos császár út he­
lyén volt és amelyen a Bécs felé irányuló 
forgalom bonyolódott le, kezdtek kialakulni 
a nagy keresikedőházak, a legelsőik egyike az 
Orczy-ház volt, amelyet Orczy Lőrinc báró 
építtetett, szemben a nagy katonai kórház­
zal, a mai központi városházával. Az Orczy- 
ház körül épültek ki azután a nagy keres­
kedőházaik, mint amilyen a Simonyi-udvar, 
a Dobler-udvar, a Gozsdu-udvar, a Haris­
bazár, a Hadik-udvar és jóval arrébb a 
Marokkói-udvar. Hatalmas nagy épület- 
kolosszusok voltak ezek, a legtöbbje tipiku­
san kaszárnya-stílusban, mint ahogy akkor 
a kor legkülönb építésze, Kaszelik Ferenc 
épített, aki maga is két nagy ilyen bér- 
kaszárnyát emelt magának az Ország út 
mentén. A Gozsdu-udvart a Király ucca és 
a Dob ucoa között azóta átépítették, hét 
nagy házat emeltek egymás mögé, a Si- 
monyi-udvar, az Orczy-ház és a Dobler- 
udvar azonban még ma is régi formájában 
áll, mint ahogy nem változott azóta a 
Marokkói-udvar és a két hatalmas Kaszelik- 
ház sem.

Ezek a házak voltak akkortájt, a tizen­
kilencedik század első éveiben a kereske­
delmi élet központjai. A mai Károly körút 
\lyén voltak a nagy gabonakereskedő
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cégek, a Simonyi-udvar volt a fészke a 
fextilkeFeskedésnek, és ugyancsak textil- 
üzletek voltak a Marokkói-udvarban is. A 
Gozsdu-udvarban volt a legtöbb díszműáru- 
üzlet, az Orczy-házban elsősorban a kész­
ruhások és szőrmések üzletei voltak, míg 
a Dobler-udvar volt a cipőnagykereskedők 
helye. Ez a megoszlás azóta is szinte telje­
sen és tökéletesen megvan, és a Dobler- 
odvarban, amelyet most restaurálnak, ma is 
legalább húsz-huszonöt cipönagykereskedés 
van.

Amikor még a régi Belvárosnak falai vol­
tak, a zsidók tudvalevőleg csak a falakon 
kívül szerezhettek maguknak ingatlant és itt 
ezen a tájon, az Orczy-ház mögött és a 
Dobler-udvar környékén vásárolták az első 
ingatlanokat a pesti zsidó hitközség tagjai. 
Itt, ezen a tájon voltak a Wahrmanok nagy 
gabonaraktárai és itt, ezen a környéken 
bonyolódott le a nagykereskedelem mind­
addig, amíg az Országúton túlra át nem 
húzódott és amikor különösen a textilkeres- 
¡sedők a negyvenes-ötvenes években üzle­
teiket nem vitték át a mai Sas és Bálvány 
accákba, az akkori Adler- és Gödergassékba, 
amelyek az Üjépület felé vezettek.

A Dobler-udvar a legszebb mindezek kö­
zött az épületek között. Az épület a Király 
accából átnyúlik a Szerecsen uccába, és 
mindkét frontja igen szép és igen ízléses. 
Szép, régi klasszikus szobrok is díszítik az 
épületet, amelynek hatalmas, hosszú udva­
rán az emeleteket két nagy hídrendszer köti 
össze, amelyeket abban az időben a régi vi­
lágban velencei mintára, Sóhajok hídjának 
neveztek. Az épület közepén van egy nagy 
kerek csarnok, és sokáig, majdnem a mos­
tani század elejéig ez vált a cipőbörze Pes­
ten. A kis suszterek ide hozták áruikat és 
itt adták el azután a nagykereskedőknek, 
és itt vásárolták azután a vidéki boltosok a 
kész cipőt. Ecész Európában. Franciaorszá-
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gon kívül ma Budapesten a legteljesebb a 
cipőipar, és ebben a fejlődésében nagy része 
volt annak az örökös versengésnek, amely 
a pesti suszterek között kialakult a Dobler- 
udvar középső csarnokának mindennapos 
kiállításán. Itt telepedtek le azután később 
a mödlingi és karlsbadi cipőgyárak ügy­
nökei, mert még harminc esztendővel ez­
előtt is a mödlingi és karlsbadi cipő volt a 
divatos és versengett erősen a pesti suszte­
rek munkáival. A híres pesti suszter'boltok 
azonban akkor nem itt voltak, hanem a bel­
városi templom körül épített bódékban és 
a piaristák házának apró kis üzlethelyisé­
geiben.

1 A Dobler-udvarnak volt még egy híres­
sége, a pincéjében volt a Herzmann-mulató. 
A hetvenes éveknek ez volt egyik leghíre­
sebb pesti szórakozóhelyre, itt táncoltak a 
vidékről fölkerült emberek és a Herzmann- 
mulató volt az őse Pesten a Papagáj-nak 
és a Párisién Grill-nek. Híres hely volt a 
Herzmann-mulató, sokat lehetett ott köl­
teni és könnyen is lehetett olt tönkremenni. 
Annak, aki tönkrement, nem kellett nagyon 
tnessze mennie, mert a Dobler-udvarban 
mindig lakott egy-két egyeztető, aki a fize­
tésképtelenné lett vidéki kereskedőt ki­
egyeztette hitelezőivel. Ezeket az egyeztető 
tárgyalásokat is rendszerint a nagy kerek 
ésarnokban tartották, hogy azután az írást 
a Szegedi-kávéházban vegyék föl, amely a 
Károly körút és Dob ucca sarkán volt és 
amely akkor mindennapos helye volt a kör­
nyék kereskedőinek.

Amikor a Dobler-udvart építették, mel 
íette a máso*(ITR~ir5z még" kolostor volt ~éí 
mikor a kolostor megszűnt, ezt a házat vásá­
rolta meg Török József, a régi Pest leghíre

h.'sebb patikusa. Itt nyílt meg a Török-patika, 
amelyet azonban nem maga Török, hanem a 
felesége tett híressé. . Török előkelő ember 
és világfi volt, az egyetlen kereskedő, akit a 
Nemzeti Kaszinóba, amikor Széchenyi meg­
alapította az intézményt, tagul fölvettek. A 
patikát azonban a felesége vezette és ő ren­
delte meg 1813-ban a patikának híres 
empíre-berendezését, amely még most is 
megvan és a pesti ipar egyik legkülönb re­
meke. Arról is nevezetes a Török-patika, 
hogy Törökné adta föl az első hirdetést a 
régi pesti újságokba: Gilisztahajtószert hir­
detett benne. A Török-patikába jártak szé­

pítő szerért a régi Pest szép asszonyai és 
Törökék kezdték a bécsi pirosító után elő 
szőr behozni a francia illatszert, amely las 
sankint kiszorította innét még a pármai ibo 
lyát is, amely évszázadokon át egyetlen ked 
véne parfőmje volt Pest asszonyainak.

A Dobler-udvart most tatarozzák és rés 
taurálják, szép fehérre meszelik és a rég 
ház egész szépségében bontakozik ki a Ki 
rály uccába, ma is egyike a legszebb épüle 
leknek Pesten, hatalmas arányai ellenére is 
könnyed és finom, és így egyik legkülönb 
emléke a múlt század nemes építőművésze­
tének.


